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Ficha Técnica Opinión Pública

Regiones del estudio

Método de Muestreo

Tamaño de la muestraNaturaleza y temática del estudio:

Nivel de confianza y 
nivel de confianza

Percepción ciudadana frente a la 
actividad petrolera en los territorios.

2.580 encuestas

Probabilístico en dos etapas y estratificado; las unidades estadísticas en cada estrato fueron
seleccionadas por Muestreo Aleatorio Simple. En cada uno de los estratos estadísticos se
seleccionó una muestra de municipios (primera etapa), en la segunda etapa se
seleccionaron hogares a partir del directorio telefónico y se aplicó el cuestionario a la
persona de la población objetivo que contestó el teléfono. Se seleccionaron 88 municipios;
de los cuales 42 fueron incluidos forzosamente en la muestra; otros municipios fueron
incluidos aleatoriamente para representar al resto del país.

• Magdalena Medio petrolero 
• Meta petrolero
• Casanare petrolero
• Putumayo petrolero
• Arauca petrolero
• Resto del país petrolero

Error de muestreo asociado 
2,0% nivel de confianza del 95%

Perfil del entrevistado Técnica de recolecciónPeriodo trabajo de campo

Adulto de la zona urbana 
del territorio nacional

11 de julio al
11 de agosto 2022 

Encuestas 
telefónicas

Entidad Contratante Proveedor de investigación

Número de encuestadores Métodos de supervisión 
de entrevistadores

Nº Supervisión: 15%
276 encuestadores

302
309
302
303
194
276

TAMAÑO DE 
LA MUESTRA

• Municipios petroleros                1686
• Municipios no petroleros           894

REGIONES 
PRODUCTORAS



Ficha Técnica Directivos/ Autoridades

Temas a los que se refiere

Fuente de financiación

Periodo trabajo de campo

Privada

Percepción sobre la industria 
de petróleo y gas en Colombia

Tipo de investigaciónTamaño de la muestra

Tipo de muestreo

Muestral

No probabilístico

Entidad Contratante Proveedor de investigación

Margen de error

Preguntas que 
se formularon

N/A

157 encuestas

27 preguntas

21 de junio al
16 de septiembre 2022 

Técnica de recolección

Encuesta telefónica 
y On-line

Población objetivo

Directivos de 
empresas de petróleo 
y gas en Colombia

Autoridades de Gobierno 
(Autoridades Locales, 
Autoridades Nacionales y 

Autoridades Ambientales)

245 encuestas

21 de junio al
02 de agosto 2022 



Las Perspectivas 
del Sector según 
los Directivos

#PetróleoParaLaTransición

RESULTADOS 2022



52%

43% 43%

34%

24% 26%
21%

37%

24%

31%
36%

29%

2019 2020 2021 2022

Las proyecciones son, por primera vez, negativas
Pensando en la empresa, y manteniendo las condiciones 
actuales, usted cree que en los próximos cinco años

Expandirá las operaciones Reducirá sus operaciones Mantendrá igual



Cambio de gobierno

Falta de apoyo del gobierno

Rechazo de las comunidades a la industria petrolera en Colombia

Falta de estabilidad jurídica

Dificultades para obtener las licencias ambientales

Mejores oportunidades en otros países

Problemas de seguridad

Bajos precios del petróleo

24%

20%

16%

15%

13%

5%

3%

1%

Dos principales razones para reducir operaciones
¿Cuál cree que son las dos principales razones por la que algunos empresarios crean que en 
los próximos cinco años se reducirían sus operaciones en Colombia?
Por favor indique dos de las siguientes opciones

2022
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Vincular al sector en el proceso de transición energética

Desempeño ambiental de las operaciones

Impacto positivo en las comunidades donde opera

Gestión de conflictividad social

Desempeño social de las operaciones

Uso adecuado de las regalías que genera el sector

Seguridad jurídica para las empresas o inversionistas

Reservas comprobadas de petróleo y gas

Exploración de nuevos yacimientos

En su opinión, ¿durante el próximo gobierno nacional la industria de 
petróleo y gas en el país avanzará, retrocederá o se mantendrá igual en…?

Expectativas del sector con el nuevo Gobierno Nacional

Total Autoridades 

51%

48%

39%

38%

37%

34%

24%

20%

16%

33%

37%

39%

38%

42%

40%

43%

53%

52%

10%

11%

18%

20%

17%

20%

26%

23%

28%

Avanzará Se mantendrá igual Retrocederá NS/NR



¿Qué nos trajo hasta acá?



Ni contigo, ni sin ti, 
Tienen mis males remedio;
Contigo porque me matas,
Y sin ti porque me muero.

Anónimo



Las 5 etapas del amor

Inicio de 
la relación

Superación de 
la crisis (o no)

Potencia para 
cambiar el mundo

(Jed Diamond)

Enamoramiento

01 02 03

Decepción

04 05
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Los Colombianos aprecian las oportunidades 
que ofrece la industria

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones? 

T2B: [4] Totalmente de acuerdo + [3] De acuerdo

La industria de petróleo y gas es necesaria para financiar los 
programas sociales y de inversión pública del estado

Las empresas de petróleo y gas promueven la contratación de 
mano de obra y bienes y servicios locales

Es posible que la actividad petrolera conviva con otras 
actividades económicas como el turismo y el agro

La industria de petróleo y gas genera desarrollo y 
oportunidades económicas para las comunidades donde opera

Es posible hacer operaciones petroleras responsables con el 
medio ambiente

Es posible hacer operaciones petroleras socialmente 
responsables

79%

73%

72%

69%

64%

63%

2022



Los Colombianos saben que es un sector 
importante para las exportaciones

De los siguientes sectores económicos, ¿cuál considera usted es el que más contribuye a las exportaciones del país?

20222022 ProductorNo Productor

Agrícola

Petróleo y gas

Comercio

Industrial

Ganadero

Minería

Turismo

Bancario

Construcción

NS/NR

25%

17%

14%

11%

7%

7%

7%

3%

1%

8%

Petróleo y Gas

Agricultura

Ganadero

Comercio

Minería

Industrial

Turismo

Bancario

Construcción

NS/NR

30%

24%

13%

8%

5%

5%

4%

2%

1%

8%



El Petróleo es visto como una fuente importante 
de empleo en las regiones productoras

20222022 ProductorNo Productor

De los siguientes sectores económicos, ¿cuál cree que es el que más empleo genera en su región?

Agrícola

Construcción

Comercio

Industrial

Ganadero

Turismo

Petróleo y gas

Minería

Bancario

NS/NR

25%

23%

21%

12%

6%

6%

1%

2%

2%

2%

Agrícola

Petróleo y gas

Construcción

Comercio

Ganadero

Minería

Turismo

Bancario

Industrial

NS/NR

35%

19%

11%

10%

10%

5%

5%

1%

1%

3%



Agrícola

Comercio

Construcción

Industrial

Ganadero

Turismo

Petróleo y gas

Minería

Bancario

NS/NR

29%

22%

14%

11%

7%

7%

2%

2%

3%

3%

20222022 ProductorNo Productor

El sector coexiste como vector de desarrollo 
con el agro y la ganadería

De los siguientes sectores, cuál cree que es el que más contribuye al progreso de su región

Agrícola

Petróleo y Gas

Ganadero

Comercio

Construcción

Turismo

Minero

Industrial

Bancario

NS/NR

32%

18%

16%

10%

7%

7%

3%

3%

2%

2%



Comercio

Industrial

Petróleo y gas

Agrícola

Bancario

Turismo

Minería

Construcción

Ganadero

NS/NR

17%

14%

11%

8%

8%

5%

4%

4%

3%

26%

Petróleo y Gas

Comercio

Agrícola

Ganadero

Minero

Industrial

Bancario

Turismo

Construcción

NS/NR

20222022 ProductorNo Productor

¿De los siguientes sectores cuál cree que más aporta recursos a educación pública?

En las regiones productoras creen que es el sector 
que más recursos aporta a la educación pública

31%

11%

8%

5%

5%

5%

4%

3%

2%

26%



Agrícola

Comercio

Construcción

Petróleo y gas

Industrial

Turismo

Bancario

Minería

Ganadero

NS/NR

16%

17%

10%

8%

10%

6%

6%

5%

4%

19%

Petróleo y Gas

Agrícola

Comercio

Ganadero

Construcción

Turismo

Minería

Bancario

Industrial

NS/NR

De los siguientes sectores económicos, ¿Cuál considera usted que es el que más invierte en Responsabilidad Social? 

20222022 ProductorNo Productor

27%

16%

12%

8%

6%

5%

4%

2%

2%

18%

En las regiones productoras reconocen que es el 
sector que más invierte en Responsabilidad Social



Son fuente de empleo para el municipio/región 

Cumplen con los requisitos de salud y seguridad en el trabajo 

Pagan los impuestos al gobierno 

Son respetuosas de la cultura y tradición de su región 

Respetan los Derechos Humanos 

Están comprometidas con el progreso las comunidades 

Sus operaciones cumplen con la ley 

Previenen los impactos negativos de su operación 

Son responsables ambientalmente 

Tiene canales de comunicación y diálogo permanente con las comunidades 

Se interesan por las preocupaciones de las comunidades 

74%

73%

68%

60%

59%

52%

50%

48%

42%

37%

37%

2022

A las empresas les hace falta empatía…
Ahora me gustaría preguntarle, si está de acuerdo o no con las  siguientes afirmaciones sobre las empresas petroleras…

% Respondieron SÍ
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Minería

Petróleo y gas

Industrial

Agrícola

Construcción

Ganadero

Turismo

Comercio

Bancario

NS/NR

39%

22%

14%

6%

6%

3%

2%

2%

6%

20222022 ProductorNo Productor

El sector es visto como el sector que 
más afecta el medio ambiente

De los siguientes sectores económicos,
Cuál considera usted que es el que afecta más el medio ambiente

Petróleo y gas

Minería

Agrícola

Industria

Ganadero

Construcción

Turismo

Comercio

Bancario

NS/NR

48%

28%

5%

4%

4%

2%

2%

1%

6%



2022

El medio ambiente es identificado 
como la principal fuente de rechazo

De las siguientes opciones, ¿cuáles cree que son las dos (2) razones  principales 
para que haya personas que no quieran la industria  petrolera en su municipio? 

Impacto al medio ambiente 

Intereses políticos y económicos 

Falta de información y pedagogía 

La falta de contratación local 

Falta de regalías 

Incremento de inseguridad 

Pérdida de valores 

Aumento del costo de vida 

Otro 

NS/NR 

24%

15%

14%

13%

11%

9%

6%

4%

2%

2%



El acceso a energía eléctrica

El acceso a gas natural domiciliario

La calidad del agua

La educación escolar

El acceso a acueducto y alcantarillado

El acceso a servicio de salud

El desempeño de la alcaldía

ProductorNo Productor

¿Qué tan satisfecho se encuentra usted con los siguientes aspectos de su municipio? 

T2B: [4] Muy satisfecho + [3] Satisfecho

Hay un desarrollo desigual con el resto del país

69%

63%

63%

69%

53%

48%

37%

77%

77%

73%

72%

67%

58%

47%

2022 2022



El Ministerio de Medio Ambiente

Personería /Defensoría

El Presidente de la República

La Gobernación

La Autoridad Nacional de Licencias Ambientales (ANLA)

Las Corporaciones Autónomas Regionales

Ministerio de Minas y Energía

Alcaldía

Consejo Municipal

Agencia Nacional de Hidrocarburos

55%

51%

47%

45%

45%

44%

40%

40%

37%

32%

ProductorNo Productor 2022 2022

Las regiones productoras muestran 
menos confianza en las instituciones

Qué tanta confianza le generan las siguientes instituciones, entidades y organizaciones sociales... 
T2B: [4] Mucha confianza + [3] Me genera confianza

47%

52%

37%

38%

42%

37%

35%

31%

31%

29%



Las personas consideran que las regalías se las roban
¿A dónde cree usted que va la plata de las regalías que genera la industria de petróleo y gas? 

Otros 2019 2020 2021 2022

Pensiones 2% 2% 2% 2%

Seguridad nacional 3% 2% 3% 2%

Electrificación - 2% 2% 2%

Posconflicto 4% 1% 2% 2%

Gasificación - 2% 2% 2%

Otro 4% 4% 4% 5%

NS/NR 5% 3% 4% 5%

Corrupción/para los políticos 

Educación 

Infraestructura 

Ahorro del gobierno 

Salud 

Saneamiento básico (acueductos y 
alcantarillados) 

Cultura y Recreación 

Ciencia y tecnología

2022

35%

13%

9%

9%

7%

3%

2%

2%
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Los Colombianos reconocen la importancia de la industria
Para las siguientes afirmaciones que le voy a mencionar, por favor dígame si está de acuerdo o no con cada una de ellas: 

Total Nacional % Respondieron SÍ

Producir nuestro propio petróleo nos 
garantiza el acceso a gasolina y gas natural 

domiciliario con precios razonables 

La industria de petróleo y gas y 
sus derivados son necesarios 

para la vida moderna 

77% 74%



72%
74% 75%

78%

¿Usted considera la industria del 
petróleo positiva para el país?

¿Usted considera la industria del 
gas positiva para el país?

85% 86% 86%

91%

Colombia cree que es una 
industria positiva para el país

¿Qué tan de acuerdo está usted 
con las siguientes afirmaciones? 

2019 2020 2021 2022 2019 2020 2021 2022

% Respondieron SÍ



Los colombianos creen que es una 
industria positiva para sus municipios

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones? 

% Respondieron SÍ

2019 2020 2021 2022

¿Usted considera la industria del 
petróleo positiva para su municipio?

62%

72%
75%

80%



Identificación psicológica

Umbral de confianza 

Aprobación 

Umbral de credibilidad 

Aceptación 

Umbral de legitimidad 

Retiro/retención 

Licencia social Nacional

21%

14%

18%

11%

16%

8%

11%

Total Nacional 2022

2022

0,53

0,61 0,62

0,69

Aprobación

20202019 2021
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Total Nacional % Respondieron SÍ

59% 81%

Es posible un futuro en el que las 
operaciones de petróleo y gas coexista 

con otras fuentes de energía limpia

Si queremos detener el cambio 
climático debemos eliminar las 
operaciones de petróleo y gas

Se reconoce la transición como un proceso
Para las siguientes afirmaciones que le voy a mencionar, por favor dígame si está de acuerdo o no con cada una de ellas: 



Percepciones sobre la Transición Energética
¿Qué tan de acuerdo está Ud. con las siguientes afirmaciones? 

T2B: Totalmente de acuerdo + De acuerdo

El gobierno nacional y la comunidad internacional se deberían 
enfocar en la conservación de bosques y protección de la 

biodiversidad en Colombia

Los recursos que genera la industria del petróleo y gas deben 
financiar alternativas productivas en la región

Los países más desarrollados deberían asumir los costos de la 
descarbonización en proporción con su contribución a las 

emisiones de gases efecto invernadero

La economía y los empleos van a afectarse si dejamos de 
explorar y producir petróleo y gas

95%

86%

86%

63%

Total Nacional



Pensando en el papel que tiene Colombia en el escenario mundial, 
con cuál de estas dos afirmaciones está más de acuerdo 

Papel de Colombia en el escenario mundial

Total Nacional

69% 31%
Colombia debe 
suspender toda la 
producción de petróleo 
y carbón para enfrentar 
el calentamiento global

Colombia debe priorizar la 
superación de la pobreza 
aunque esto signifique seguir 
produciendo petróleo y carbón



La Transición Energética justa 
requiere de tiempo

La Transición Energética 
requiere de tiempo para 
que se haga de manera 
de justa89%

Total Nacional

% Respondieron SÍ

¿Está de acuerdo con esta afirmación?




